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Dal 1947 al 1956 nel mondo abbiamo la cosiddetta guerra fredda
 .Il blocco occidentale (USA, Canada, Gran Bretagna, Francia, Italia) e il blocco orientale (URSS e Europa dell’Est) si contrappongono e si attaccano senz’armi ma con discorsi politici
 e facendo una corsa agli armamenti, per mettere paura all’avversario.Il motivo di questa “guerra” è la contrapposizione di due blocchi dal punto di vista economico (comunista contro capitalista) , e politico ( dittatura contro democrazia).

I due blocchi:

COMUNISTA/DITTATORIALE

· Difesa dei diritti degli operai contro i capitalisti

· Le fabbriche diventano proprietà dello Stato e viene abolita la proprietà privata

· Non c’è libertà di commercio 

· Stalin abolisce le libertà e i diritti civili

· Perseguita gli oppositori con la forza

CAPITALISTA/DEMOCRATICO

· Libero commercio e libera concorrenza

· Il potere  economico è in mano a chi ha più soldi 

· I cittadini possono eleggere liberamente chi li governerà 

· I diritti sono garantiti dalla legge

FATTI SIGNIFICATIVI 

La dottrina Truman 

· Contrastare in tutti i modi che il comunismo di espandesse in altri paesi 

· Creazione di servizi segreti con lo scopo di ottenere informazioni utili CIA

· Aiuti economici “Piano Marshall” ai paesi europei che erano usciti in gravi condizioni economiche dl secondo conflitto mondiale 

Piano Marshall

Nel 1948 viene attuato un piano di aiuti economici e finanziari per i paesi europei tra cui l’Italia fatto non solo per aiutare questi paesi ma per poter avere un tornaconto ( anche gli USa avrebbero guadagnato dalla vendita di materie prime e prodotti in Europa) 

Patto Atlantico

Nasce allo scopo di intervenire militarmente nel caso di un attacco atomico da parte dell’URSS. Viene fatto tra  gli USA e gli Stati che avevano avuto aiuti economici. Nel Patto atlantico c’è la NATO che è un’organizzazione militare che deve intervenire in caso di bisogno.

La risposta dell’URSS è la creazione di una alleanza militare con i Paesi dell’Europa dell’Est chiamata Patto di Varsavia

APPROFONDIMENTI

Il ruolo dei servizi segreti

Gli eserciti delle nazioni coinvolte, raramente presero parte alla Guerra Fredda; la guerra venne combattuta principalmente dai servizi segreti come CIA (Stati Uniti)  e KGB (URSS). La guerra tra agenti potrebbe aver causato la maggior parte delle vittime della Guerra Fredda. Gli agenti venivano inviati sia dall'Est che dall'Ovest, e le spie venivano anche reclutate sul posto o costrette al servizio. Quando scoperte,venivano uccise immediatamente o scambiate con altri agenti. Anche gli aerei spia e altri apparecchi di ricognizione venivano  abbattuti al momento dell'individuazione.

La Guerra Fredda e la cultura statunitense

Negli anni '50, la popolazione civile in America venne soggetta ad esercitazioni contro i raid aerei ed incoraggiata a costruirsi dei rifugi atomici personali. Questo atteggiamento di paura raggiunse i livelli piú alti durante la crisi missilistica di Cuba, e col passare degli anni svanì; comunque, la consapevolezza della guerra e delle sue potenziali conseguenze fu una costante. Le indicazioni per i rifugi nei grossi edifici, le proteste sul posizionamento di missili nucleari a corto raggio in Germania, Cuba e Turchia, lo spesso citato orologio dell'apocalisse nucleare, le fotografie di cadaveri impigliati nel filo spinato del Muro di Berlino, cosi come film tipo Wargames - Giochi di guerra, Alba Rossa e The Day After mantennero alta la consapevolezza.

La Guerra Fredda ispirò molte case cinematografiche e molti scrittori, risultando in un enorme numero di libri e film, alcuni più fantasiosi (come la serie dedicata a James Bond), mentre altri più realistici e dettagliati; in particolare Tom Clancy si fece un nome di maestro nel descrivere vividamente gli agenti segreti e la guerra di spionaggio che avveniva sotto la superficie.

LA DISTENSIONE TRA I DUE BLOCCHI

I protagonisti di questo momento di distensione tra i due blocchi sono:
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KRUSCIOV 

Dopo la morte di Stalin 1953 sale al potere dell’URSS diventando segretario del PCUS,

e cerca di  attuare un processo di  destalinizzazione, cioè la liberazione del paese dal terrore staliniano. Denuncia perciò i crimini di Stalin  e lascia una certa libertà di pensiero e di parola nel suo Paese. 

Vuole migliorare l’economia e quindi apre la Russia all’occidente dal punto di vista commerciale, inoltre cerca di migliorare le condizioni di vita dei contadini e di fare delle riforme in campo tecnologico.

Nei rapporti con gli altri paesi Krisciov riaprì il dialogo con il mondo occidentale, vuole evitare che si arrivi a uno scontro armato, pertanto invita a vivere pacificamente ognuno con le proprie idee.

Durante il suo governo l’URSS inizia  un gara  in campo scientifico-tecnologico-aerospaziale, nei confronti degli USA. Nel 1957 viene lanciato il primo satellite nello spazio lo Sputnik. Nel 1961 il primo uomo che viene lanciato nello spazio con una navicella è un russo Yuri Gagarin. Non si interrompe la corsa al nucleare. 

KENNEDY 

Diventa presidente degli USA nel 1960, cerca anche lui come Krusciov di non arrivare ad uno scontro con l’URSS ma di avviare delle condizioni di convivenza pacifica. 

Nel suo paese vuole dare corso a un nuovo modo di vivere che chiama “New Deal” (Nuova frontiera)

1. Portare benessere economico a tutte le classi sociali anche le più povere

2. eliminare le discriminazioni razziali e favorire l’integrazione delle comunità nere

3. far raggiungere agli USA un livello molto elevato di sviluppo economico 

4. tener testa all’URSS in campo spaziale e nucleare 

Solo quest’ultimo punto viene messo in pratica perché gli altri rappresentanti politici nel Congresso non sono d’accordo nel fare ciò che aveva in mente Kennedy. John Kennedy nel novembre del 1963 verrà assassinato. 

GIOVANNI XXIII

Invia un’enciclica, una lettera solenne inviata a tutti i vescovi cristiani, diretta anche ai non fedeli o ai credenti di altre religioni dove invita a rispettare la pace “Pacem in terris”.

Inoltre convoca a Roma un Concilio a cui partecipano tutti i cardinali e i vescovi del mondo , anche quelli dei paesi del Terzo mondo. Qui abolisce l’uso del latino nella Messa e la pratica del sacerdote di voltare le spalle ai fedeli 

Non mancarono tuttavia in questo periodo MOMENTI DI CRISI :

COSTRUZIONE DEL MURO DI BERLINO

Il muro viene innalzato la notte tra il 12 e il 13 agosto 1961 ,durante il governo di Krusciov per impedire ai cittadini di Berlino Est di passare a Berlino Ovest dove c’era maggiore ricchezza. La Russia aveva bisogno dei cittadini di Berlino Est per farli lavorare e non poteva perdere mano d’opera

CRISI DI CUBA 

Fidel Castro e suo fratello Raul,  insieme a Ernesto Che Guevara, organizzano una lotta armata, sostenuta dai contadini,  con la quale scacciano il dittatore Batista e prendono il potere .

Inizialmente l’America appoggia il governo di Fidel Castro, fino a quando Castro fa una riforma agraria e fa diventare dello Stato le imprese:  zuccherifici e raffinerie. Instaura così un regime comunista a Cuba e si avvicina all’URSS allontanandosi dagli USA.

Kennedy reagisce appoggiando lo sbarco nell’isola dei seguaci di Batistache però vengono sconfitti nella spiaggia chiamata “Baia dei porci”.

In un secondo momento la  CIA scopre che Krusciov vuole installare dei missili a testata nucleare nell’isola , Kennedy allora lancia un ultimatum a Mosca e Krusciov ritira le navi che avevano a bordo i missili.
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� Questa espressione è stata inventata da un giornalista americano e sta a significare che tra i due blocchi non si combatte una guerra armata, ma ci sono rapporti distaccati, diffidenza, paura dell’altro


� Vedi lettura di antologia  :Discorso di Truman e Zdanov  “Le origini della guerra fredda”





